

逐蓝而行 我县推进近岸海域污染防治

海水优良率连续两年在全省陆地沿海城市排名第一

倪婕 张琳

近日从市生态环境局苍南分局获悉,2022年,我县劣Ⅳ类海水比例较2021年下降4%,水质情况较2020年有明显提升,2021年、2022年海水优良率分别达82.8%、81.7%。我县连续两年在浙江省陆地沿海城市排名第一。

围绕源头污染防治、海洋生态修复、产业提升整治三大领域,我县持续加大近岸海域污染防治力度,推动海洋生态环境持续改善、海洋环境风险有效管控,近岸海域水质稳中趋好。

一个攻坚计划 抓源头污染防治

2020年12月底,随着《温州市近岸海域水污染防治攻坚三年行动计划》出炉,一纸《苍南县近岸海域水污染防治攻坚三年行动计划》迅速出台。《计划》主攻方向为“减氮减磷、生态扩容”,主要战场是沿岸和湾区,任务是“入海河流氮磷减排”“排海污染源规范整治”“沿岸生态修复扩容”三大行动。

严控陆源污染,我县通过开展污水管网整治,新建污水管网17.18公里,雨水管道11.84公里,建成日处理量1万吨的马站污水处理厂,实现生活污水零直排。我县逐步建立入海河流总氮总磷监控体系,实施沿浦河氮磷拦截沟工程,2022年总氮含量较2020年下降10%。同时,制定《苍南县入海排(污)口整治专项行动方案》,完成255个排污口整治和“浙里蓝海”188个排污口在线溯源监测整改工作。为了提升湾滩环境,2021年投入资金395万元,清理各类滩涂垃圾1552吨,其中海滩塑料垃圾



我县已完成近2000亩养殖围塘生态化改造



郁郁葱葱的红树林长势喜人



改造后的霞关码头

139吨,有效保障近岸海域环境面貌。

一片生态树林 促海洋生态修复

日前,苍南县沿浦湾海湾红树林湿地生态系统修复工程

功通过专家组验收。新增的350亩红树林与原有红树林连成一片,面积达1558.25亩。这条“绿毯”为海岸线筑起一道景色宜人的绿色堤坝,也为海洋生物及候鸟构筑了栖息胜地。

近年来,我县通过种植红树

林,有效改善海湾滩涂生态环境,修复效果明显。

据调查显示,红树林中潮间带生物密度、生物量均有明显增加,另有30余种鸟类经此补给迁徙,其中4种为国家一级重点保护野生鸟类。此外,我县开展废弃养殖毛竹、海上漂浮物清理等环境整治工作,共完成15.2公里岸线生态化整治修复,提升了海岸线形态和生态功能。

近三年合计增殖放流4.3亿尾水产苗种,投入资金405万元,促进了近岸海域海洋生物资源量恢复。

一组产业提升 推进可持续发展

推进产业绿色发展,是从源头杜绝海水污染的途径之一。我县全面开展海水养殖污染治理,落实县域养殖水域滩涂规划,实施渔业健康养殖示范,减少滩涂养殖和传统网箱。目前已完成近2000亩养殖围塘生态化改造,清退围塘养殖6家,规模以上养殖围塘尾水处理率达100%。编制《苍南县船舶修造企业污染整治提升方案》,完成3家修造厂提升整治,关停16家。

紫菜烘干、养殖、加工废水处理问题,因养殖户多、工艺简单,曾困扰着海洋环境。我县下定决心开展滨海企业规范化整治,49家紫菜烘干企业完成技术提升;推行紫菜养殖技术改革,积极推广玻璃钢紫菜养殖,解决废弃毛竹污染海域环境问题。对于废水处理问题,我县采取气浮+过滤系统+污泥脱水机工艺,大幅度削减COD、氨氮、总磷、悬浮物等污染物的排放量,领先全国紫菜加工行业,促进“双碳”产业发展,提升海洋生态价值。

(市生态环境局苍南分局供图)

聚焦“一号发展工程” 我县推动数字经济 经济创新提质

本报讯(通讯员 陈凯)日前,我县召开数字经济创新提质“一号发展工程”工作推进会。经信、发改、科技、商务等数字经济领导小组成员单位参加会议。

会上,县经信部门传达省市相关文件精神,汇报近期工作开展情况,并对《苍南县数字经济创新提质“一号发展工程”实施方案(2023-2027年)(征求意见稿)》《苍南县数字经济创新提质“一号发展工程”工作专班方案》进行解读,与会各单位作了交流汇报。

会议要求各单位结合全县特色优势,奋力赶超,将数字经济作为推动我县经济高质量发展的核心加快发展。要加快形成工作合力,由经信牵头,组建专班,抓好实施方案重点工作的落实,强化协同推进的工作机制;要大力发展数字产业,做大做强现有仪器仪表等数字经济核心制造业,招引一批数字经济新兴产业,各部门按照各自职能、各乡镇发挥当地特色,共同抓好数字经济产业培育,实现全县数字经济的均衡发展;要推动数字融合发展,加快数字技术与制造业、服务业、农业的融合发展,培育数字文旅、数字农业等在线新经济,大力推进工业互联网平台、产业大脑建设;要优化数字经济发展环境,抓好数字经济高端人才引进和培育,健全网络安全与数据安全体系,为数字经济高质量发展营造良好氛围。

别让打包费 成赚钱套路

□时锋 付彪

“一份13.14元的奶茶,打包费竟要4元,而送来的这杯奶茶外面就只有一个塑料袋”“18元的麻辣烫外卖,包装费要6元”……近期,外卖打包费乱象引发了网友广泛关注。

网络订餐已成为很多商家营收中不可或缺的一部分,为了降低成本,商家收取打包费具有一定合理性。然而,一些商家把打包费异化为一种“赚钱套路”,打包费定价远高于成本,有时即使购买无需打包的产品也默认收取打包费,甚至存在反复收费的情况,往往让消费者感到不适。这种行为是对消费者知情权和自主选择权的侵犯,并且不利于行业的长远发展。

相关部门应指导外卖平台尽快制定统一规范的外卖包装及打包费收取标准,并对过度包装、强制收费等违法行为及时进行处罚。平台要对过度包装、强制收取打包费的商家进行严格约束。广大外卖商家也要依法诚信经营,少耍小聪明,公平合理收取外卖包装费,既要让消费者知情,还要给予消费者一定的选择权。消费者发现“包装刺客”后,有权拒绝交易,也可以及时向市场监管部门投诉、举报,依法维护自身权益。

驰骋“绿茵赛场” 分享“足球人生”

——访“国脚”张玉宁

记者 黄允祺

4月7日晚,备受足球爱好者关注的一场中超比赛在温州奥体中心打响,由北京国安队对战南通支云队。记者获悉,原计划参加比赛的苍南籍国脚张玉宁,因伤势未完全康复无法上场,随队观战。9日,在结束相关比赛事宜后,张玉宁回到苍南老家,县融媒体中心记者对其进行了专访。

在很多人的印象中,温州这座城市是“足球荒漠”,鲜有职业球队,虽然曾有温州球队参加了多个赛季的中国足球协会乙级联赛,但也是昙花一现,没有人进入国青、国奥队,更不用提“国脚”了,直到张玉宁的横空出世,一切发生了改变。

说起张玉宁,球迷们并不陌生。1997年出生的他是一个土生土长的苍南金乡人,有着1.85米的大高个,是国内目前最好的前锋之一。11岁进入国少队,15岁入选国青队,16岁出战全运会,18岁登陆荷甲,18岁入选国奥

队,19岁进入国家队……张玉宁的每一个脚步,都代表着温州足球史上的一次次全新突破。

小时候的张玉宁,就展现出出众的足球天赋,立志成为职业球员。然而这条路,非常艰难。张玉宁坦言,“确实很辛苦,曾经好多次想过放弃,但是想要成功,就一定要战胜艰难,不能半途而废。”他说,在父亲的鼓励和自己的坚持下,他选择了做自己认为正确的事情。

身为铁杆球迷,张玉宁的父亲张全成是儿子走上足球道路的引路人,现在甚至还是儿子的经纪人和代言人。在张玉宁的成长过程中,无论自己多忙,每天都会陪着孩子看球、练球。在张玉宁征战绿茵场时,张全成也会时刻陪伴,给予儿子及时的鼓励和指导。可以说,他是父亲,也是球迷,更是导师。

采访中,谈起此次无缘参赛的原因,张玉宁说,自己的右肩关节曾在比赛中受伤,因为长时间的赛事任务,一直没机会手术。今年1月,他得到3个月的

休息期,于是第一时间在北京接受手术治疗,希望可以彻底治愈困扰多年的肩部伤势。由于术后需要康复时间,以目前的身体状况,他还不适合上场比赛。

“平时回家的机会不多,这次难得随队回温,我要回老家看看家里的亲人,吃吃家乡的菜,特别是最喜欢的江蟹炒年糕。”儿时便远离家乡、逐梦赛场的张玉宁,始终有着一份深厚的家乡情结。只要是过年或者有假期,他基本都会回来,与家人团聚,享受难得的家庭时光。用张玉宁的话说,给家人最好的礼物就是回家陪陪他们,哪怕只是说说话聊聊天。

“每回一次家乡,都能感受到苍南的变化。”当前,苍南正在打造的168黄金海岸线成为了张玉宁此次回家最想要“打卡”的地方。他说,家乡有山有水,旅游资源得天独厚,有一种无法描述的美,现在看到家乡旅游事业的蓬勃发展,自己非常开心,也希望有更多的人来到苍南、喜爱苍南。

不久前,以张玉宁名字命名

的足球俱乐部落户温州。据了解,俱乐部主要针对青少年足球培训,将助力温州更多青少年投入到足球运动中去。在得知近年来苍南以更大力度、更多举措推进体育事业发展后,张玉宁十分振奋并为之点赞。他笑着说,只要时间允许,他会经常回家乡,参加一些足球活动,传授一些足球技巧,为家乡的体育事业发展做出力所能及的贡献。

“未来,我要争取踢好每场球,不辜负每一位父老乡亲对我的关注和喜爱。”在问起张玉宁有什么话送给苍南球迷时,他笑着说,“一直以来,家乡的球迷朋友都在足球生涯中给予了我巨大的支持和力量,非常感动,也十分感恩,我会用实际行动,在追寻梦想的路上继续前行,也将以此回馈所有支持我的人。”

采访结束后,张玉宁还与记者共同“打卡”168黄金海岸线,并录制宣传视频,客串了一把“苍南旅游推广大使”,为山海苍南代言,为家乡旅游“吆喝”,也为广大苍南球迷朋友送上祝福。

经济走笔

